

EL TIEMPO

Reducción Administración e Imprenta
P.O. BOX 2.

Todo suscriptor que comience la suscripción desde el día 15 en adelante de cada mes, le recibirá gratis hasta el 1º del mes siguiente.

Número atrasado 10 céntimos

DIARIO INDEPENDIENTE

EDICION DE LA MAÑANA

Franqueo concertado

Teléfono número 25

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
en toda España. 1 pta. mes

ANUNCIOS
1.ª plaza. 0'15 cts. palabra.
2.ª y 3.ª id. 0'25 id.
4.ª id. 0'10 id.

ESQUELAS SEGUN TARIFA

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES
Número suelto 5 céntimos

Notas del día

Cuando hablamos de las elecciones a diputados provinciales, emitimos nuestra creencia de que no se perturbaría el artículo 29, por la sencilla razón de que nunca es grato adoptar actitudes de drama para que resuete después un sainete.

La perturbación de ese artículo ó supone esperanza del triunfo ó gana de molestar.

Esperar el triunfo y sacar después dos veintenas de votos es correr el riesgo de quedar muy mal parado. Buscar solo la finalidad de molestar al adversario político, tomando como instrumento de su enemistad todo un censo es también un error que se paga a muy caro precio.

Si que el alma popular se preárganiza los impulsos de ese movimiento político, es la cierto que cuando se le obliga a ir a las urnas se le interesa para que quiera conocer después el resultado, y si ese resultado es de los que constituyen época por el desaire, uno por uno van los electores convencidos del pero político de aquellos que le obligaron a tomar parte en el sainete y la buena fe con que él se le obligó.

Penando nosotros todo esto, nos permitimos aquel juicio, que ha resultado fallido; pero es porque antes ha fallado la lógica.

En muchas ocasiones hemos hablado de este pleito político, que aunque se quiere resucitar está definitivamente fallado, y siempre hemos tenido teates advertencias que fueron desatendidas.

Si se coleccionase cuanto a este propósito hemos dicho, a buen seguro que los que hoy se revuelven, en medio de su misma soledad, encontrarían todas las prudentes advertencias que seguidas a tiempo pudieran hacer cambiar en absoluto el problema.

«Del enemigo el consejo» dice el proverbio pero ni aun los proverbios sirven cuando del espíritu se adueña la pasión.

idioma de los gitanos es de noble origen, pues proviene de uno de los 18 dialectos indios, se parece al persa actual y es armonioso, fácil y expresivo.

El segundo número, dedicado a la histórica Burgos afirma que no hay en el mundo clima tan grato como el de España, por lo que de bien visitarnos muchos turistas. Otro trata de la luz y los colores, recordando que son debidos a vibraciones del éter, comprendidas entre 406 billones (el rojo) y 728 billones también por segundo el violado, no percibiendo nuestra vista los demás producidos por vibraciones más rápidas ó más lentas.

De gran Benavente se inserta un artículo titulado «Madre!» y se dan numerosos noticios de los cursos de Esperanto establecidos en diversos puntos de España y de los trabajos de propaganda que efectúan varios esperantistas, entre ellos el infatigable don Trinidad Soriano, que ha fundado la federación Andaluza.

Entusiasta aplauso merecen los demás que trabajan en favor del idioma Esperanto y figura en primer término el activísimo don Julio Mangado Rosenorn, que con celo inimitable viene esforzándose para la realización de nuestros ideales.

Todo demuestra que el Esperanto vive y progresa aunque como es el idioma de la paz y ahora la guerra de proyectiles y explosivos estremece el aire y la de falsedades y calumnias estremece las conciencias más encallecidas apenas resuenan los ecos del Esperanto, del que solo hablamos los finaventurados amantes de la paz y del prójimo.

La revista Hispana Esperantista

En Diciembre último anunciamos importantes manifestaciones de fervor esperantista en nuestra patria, y hoy lo confirma nuestro aserto la aparición en Madrid de la preciosa revista mensual ilustrada «Hispana Esperantista», órgano oficial de la *Zamenhofa Federacio*.

Encabeza el primer número, como es natural, el retrato del ilustre inventor del Esperanto doctor Zamenhof y las siete restantes ilustraciones son esencialmente murcianas, pues presentan vistas de nuestra ciudad y de la sierra de Espuña y cierra la serie el famoso grupo de la Oración del Huerto del Inmortal Salzillo.

En el texto figura un artículo en que se demuestra que el tiempo mejor aprovechado es el que se dedica a la plantación de árboles, y sigue una hermosa poesía titulada «El Águila y el Aeroplano», del inspirado poeta don Rafael de San Millán, en que la reina de las aves se declara vencida por el rey del espacio. Hay otro que da a conocer la ciudad de Murcia, y uno muy curioso en que se demuestra que el

Batalla de Flores

En la última sesión celebrada por la junta organizadora de este festejo, se tomaron numerosos acuerdos encaminados a darle la mayor esplendor y los más importantes fueron, el de destinar 5.900 pesetas para premios, cantidad verdaderamente considerable, nunca ofrecida en fiestas de esta clase.

Esas 5.900 pesetas se distribuirán en tres series: una para seis premios a las mejores carrozas, otra de tres para los mejores autos y otra igual para los mejores coches de caballos.

Los premios para carrozas serán de 1.000, 750, 600, 500 y los dos últimos de 350 cada uno.

Los de coches y automóviles serán de 400, 250 y 150 cada uno.

Además se darán numerosos premios consistentes en objetos de arte, regalos de importantes personalidades, cuyos nombres se publicarán oportunamente.

Un premio de Honor, completará la numerosísima serie de los que este año se ofrecen a los concurrentes a la Batalla de Flores.

Al concurso de bocetos para los estandarte correspondientes a los premios, se presentaron numerosos trabajos, dignos muchísimos de la altura artística que este año quiere darse a la fiesta y la junta habiendo examinado detenidamente todos los que se han presentado, ha elegido para la serie de premios de carrozas los bocetos de don A. Ródenas que forman una colección de extraordinario gusto, con detalles de exquisito arte, los cuales



II ANIVERSARIO
DE LA SEÑORA

D.ª Maria de Monserrate Castillo Moreno

DE GARCIA

que falleció el día 6 de Marzo de 1915

R. I. P.

En sufragio de su alma se celebrarán mañana martes 6 del actual misas, cada media hora, desde las ocho hasta las doce, en la iglesia parroquial de San Lorenzo.

Su esposo don José García Ramos, sus hijos D. José y D. Monserrate y demás familia,

AL PARTICIPAR a sus amigos estos sufragios les invitan a dichos cultos y les ruegan una oración por el alma de la finada, por lo que les anticipan las más expresivas gracias.

Murcia 5 de Marzo de 1917

serán confeccionados con ricos y bonitos elementos.

Para los coches y automóviles ha elegido la Junta, los bocetos de don A. Moreno, y tanto estos, como los de las carrozas, puede afirmarse que constituirán un objeto verdaderamente artístico, un premio más que se conservará con gusto por los premiados.

Con tales alicientes, está asegurado el éxito de este festejo y aprovechamos el momento para rogar al señor Alcalde que no decaiga en su propósito de activar la reparación del Parque, porque con ello no solamente se logrará que la Batalla de Flores se celebre en el sitio más indicado, sino que dejará para Murcia una mejora ansiada por todos y un motivo más de aplauso sincero a su gestión.

EN EL CASINO

Asalto de armas

Ayer tarde se verificó en el salón de baile del Casino el asalto de armas que anualmente organiza la Sala de esgrima de esta sociedad y en el que toman parte los jóvenes alumnos de ella.

Asistió numerosísima y distinguida concurrencia, teniendo el elemento femenino una brillantísima representación.

Presidieron, el presidente del Casino señor Llovera, el gobernador militar, don Fernando Coello, el gobernador civil, don Ricardo Codorniu, don Dionisio Alcázar, don José Servet, don Eduardo Montesinos y don Laureano Albaladejo. De director actuó el competente profesor don Reimeró Medrano.

Los asaltos fueron brillantísimos y los jóvenes tiradores consiguieron grandes aplausos.

Tomaron parte en los distintos asaltos de florete, sable y espada, Adolfo Balboa, Luis Brugarolas, Ceferino Perez, José Balbo, Luis Ferrán, Enrique Beviar, Manuel Perez Noila, Enrique Albacete, Rosendo Ferrán, Fernando Servet, Santos Baón, José María Castañó, Julio Balboa, Rafael Medrano, Juan Ayuso y Joé Fiqueras Trives.

Después del asalto se reunieron

en banquete en la Sala de Armas los jóvenes tiradores, reinando la mayor animación.

DE SOCIEDAD

Bodas

Hoy lunes contraerán los lazos matrimoniales en Cartagena la distinguida señorita Etadía Bochs, hermana política de nuestro amigo don Miguel Miró, con don Nicolás Blanco.

La feliz pareja, después de celebrado el acto, se dirá para Madrid y Cadiz, fijando en este último punto su residencia.

—En Madrid, en la iglesia de San Sebastian, han contraído matrimonio la distinguida señorita Carmen Mirtez Arnaud y nuestro buen amigo y compañero en la prensa el reactor de «La Monarquía» don Enrique Gomez del Moral y Sabater.

Han sido apadrinados por la señora doña Amalia Fernandez Villegas, que representaba a la madre de la novia, y el hermano del novio don Ramón.

—Se han tomado los dichos, y en breve se verificará la boda, la encantadora señorita Antonia Alcántara Saura y nuestro buen amigo el joven abogado don Ramiro Coade Ordoñez.

Las elecciones provinciales

Proclamación de candidatos

Ayer mañana y ante la Junta provincial del Censo presidida por el señor Barrios, se verificó el acto de la proclamación de candidatos para las próximas elecciones de diputados provinciales.

Únicamente fueron favorecidos con el artículo 20 de los candidatos, que se presentaban por Lorca.

Con arreglo a la ley fueron proclamados diputados provinciales electos en aquel distrito don Vicente Gálvez Puigcerber (reelegido) conservador y don Juan José Pallarés, don Diego Hernández Montesinos (reelegido) y don Juan Mazón, liberales.

Por Cartagena fueron proclamados candidatos don Manuel Carmona y don Antonio Rosique, conservadores; don Juan Andreu Marco y don Pedro Ros, liberales vascistas; y don Ramón de Aguirre y don Nicolás Barreiro Arroyo, liberales payalinos.

Este distrito elige cuatro diputados.

Para los cuatro que elige Murcia fueron proclamados candidatos; don Antonio Clemares Valero y don Dionisio Alcázar Mazón, conservadores; don José Clemares Ilián y don José Baeza Pérez, liberales romanonistas; don José Más de Béjar, liberal payalino.

La lucha de las próximas elecciones, carece, lo mismo en Murcia que en Cartagena, de interés. Sonadamente se sabe las fuerzas con que cuenta cada partido y por consiguiente puede darse por descontado el resultado.

Por los teatros

Ortiz

Buena labor realizaron ayer los artistas que actúan en este teatro. Nada menos que ocho actos se cobraron al cuerpo entre tarde y noche, y bien merecieron en justicia los aplausos que cosecharon.

En primera sección por la tarde se representó la graciosísima comedia en dos actos de Carlos Arniches «La casa de Quirós» que fué muy bien interpretada por cuantos en ella tomaron parte.

Después se representó nuevamente la comedia en tres actos del mismo autor «La señorita de Trévelez», uno de los grandes éxitos de la temporada.

Muy aplaudidos fueron todos los que en la interpretación tomaron parte, pero elogios especiales merecen la señora Fomani, característica excelentísima que en todas

las obras, y especialmente en esta, demuestran sus excepcionales condiciones artísticas y el dominio absoluto que su práctica y su talento, le ha dado de teatro.

Por la noche se representó el drama en tres actos de Federico Oliver «El crimen de todos» en el que hicieron resaltar su labor acabada la señora Palma y el señor Tovar.

La concurrencia fué numerosa en todas las secciones.

Giroco

Sigue un público muy numeroso y distinguido acudiendo a este teatro donde a diario se presentan las películas de mayor atracción.

El buen gusto con que la empresa elige los programas hace que no decaiga el favor que el público viene otorgando a este teatro desde hace mucho tiempo.

El que se proyectó anoche mereció los aplausos de la selecta y numerosa concurrencia.

Se anuncia nuevos y muy interesantes estrenos.

Teatro Romea

Acontecimiento teatral

Debido a las gestiones de la empresa del teatro municipal la eminente actriz Rosario Pino trabajará los días jueves, viernes y sábado próximos en tournée de despedida, poniendo en escena tres magníficas obras del insigne dramaturgo javiense Benavente.

Los precios que registran para estas tres últimas funciones serán populares, lo que demuestra el interés decidido de la empresa de que Murcia entera pueda admirar a la que tanto tiempo ocupó el primer puesto en la escena española.

Es de esperar que el público murciano responderá al plan formado por la empresa para que Murcia no quedara sin ver por vez última a la gran actriz, que con tanto éxito recorre las provincias en tournée de despedida.

El pintor Marin Baldo

En la prensa madrileña leemos que el notable pintor murciano don José Marin Baldo ha sido víctima de un accidente por un trazo en la calle de Atocha, de Madrid.

El señor Marin Baldo resultó con la fractura del hueso del brazo derecho por su tercio superior.

Una pareja de servicio en dicha calle le trasladó a la casa de socorro inmediata donde fué solidariamente atendido.

El señor Marin Baldo en la actualidad se halla haciendo oposiciones a una plaza de profesor de dibujo en la Escuela de Bellas Artes de San Fernando y al salir de dicho centro fué cuando le ocurrió la desgracia.

La familia del señor Marin Baldo que se encuentra en Murcia recibió ayer un telegrama en el que le daba cuenta de la sensible desgracia.

Sinceramente lamentamos la desgracia sufrida por el buen amigo y notable artista y celebraremos su pronta mejoría.

SUCESOS

Disparos en la Platería

Anoche a las siete y media el ruido de unos disparos causó gran alarma en la calle de la Platería, pues a dicha hora la concurrencia

Curación operatoria de las Hernias (quebraduras) EN 15 DIAS

Sin dolor. Sin peligro. Sin clorofórmo

Para informes al Dr. Claudio Hernández-Ros

Cirujano del Hospital de San Juan de Dios de Murcia
PASEO DEL MALECÓN LETRA C.

en la ciudad calle es bastante numerosa.

Con este motivo se produjeron carreras y los sustos consiguientes.

Los disparos fue on hechos por Francisco Pérez Hernández á Juan Antonio López Perez por resentimientos familiares, sin que afortunadamente ocasionaran desgracias.

El autor de los disparos Francisco Pérez se presentó poco después en la inspección de vigilancia, donde quedó detenido.

En Gobernación

Por telégrafo)

Sobre una solución

4.—A las 9'15 n.

El ministro de la Gobernación, hablando con los periodistas, desmintió que la policía tratara de detener al diputado republicano Marcelino Domingo en el mitin del jueves en la Casa del Pueblo.

El pan y el carbón

Dijo Ruiz Giménez que el Gobierno está preocupadísimo por la cuestión de las subvenciones, especialmente en Madrid en lo que se refiere al pan y el carbón.

Diariamente se consumen 36 vagones de harina y 1.000 toneladas de carbón vegetal y es preciso asegurar estas cantidades á todo trance.

Mañana conferenciará sobre esto con Alba.

El Gobierno ha realizado cuanto fué posible para el ahorro de carbón.

El adelantar el horario oficial se considera de poco resultado; lo más eficaz es que se cumpla la disposición de Julio sobre reducción del alumbrado durante la noche.

El movimiento de buques

También habló el ministro de la medía adoptada prohibiendo la publicación de noticias referentes al movimiento de buques en nuestros puertos.

Dijo que se ha tomado por razones de humanidad, pues se ha demostrado que muchos buques han sido torpedeados por publicarse la noticia de la salida.

Algunas casas navieras han pedido que se suspenda este acuerdo pero se les ha contestado que es imposible, invitándoles á usar claves para comunicarse con las agencias y corresponsales. El Gobierno dará facilidades para ello.

Dice Ruiz Giménez que el perjuicio que alegan algunas compañías al no comunicarse las salidas se compensa con la disminución de las posibilidades de que sean torpedeados los barcos.

Las elecciones

También habló el ministro de las elecciones provinciales.

Dijo que el número de vacantes en España asciende á 601.

Carencia de noticias de provincias acerca de la proclamación de candidatos.

En Madrid solamente en los distritos del Hospital y la Universidad se aplicó el artículo 29.

El ministro dijo que había recomendado á las autoridades un completo alejamiento de la lucha.

TOROS

(Por telégrafo)

Madrid.—Novillada suspendida.

4.—A las 11'15 n.

Con motivo de la lluvia que hoy ha caído sobre Madrid, se ha suspendido la novillada que había anunciada.

Málaga.—Pastor y Josecito

Se ha celebrado la corrida anunciada, tomando parte en ella Vicente Pastor y Josecito.

Asistió un numeroso público. Los toros de Benjumea dieron una lidia bastante desigual.

Vicente Pastor estuvo valiente en su primer y tercer toro.

A su segundo lo despachó de una buena estocada.

Josecito tuvo una tarde superior. Con el capote y muleta fué ovacionado constantemente.

Cortó una oreja.

Barcelona.—Novillada

En la plaza monumental se ha celebrado una novillada.

La entrada fué buena.

Vaquero estuvo toda la tarde muy desigual.

Pacorro mal en su primero y superior en el segundo.

Méndez estuvo bastante mal.

Fuó cogido por su segundo toro, resultando con un varetazo en el pecho, y conmoción cerebral.

En brazos de la dependencia de la plaza fué conducido á la enfermería donde se le practicó una cura.

Su estado es grave.

MADRID

(Por telégrafo)

Las elecciones.—Proclamación de candidatos.

4.—A las 11'15 n.

Se ha celebrado esta mañana la proclamación de candidatos para las elecciones á diputados provinciales.

Solamente se ha aplicado el artículo 29 en el distrito de la Universidad y Hospicio.

Se han presentado algunas protestas.

Noticias de provincias

En el ministerio de la Gobernación se han recibido algunas noticias de la proclamación de candidatos de provincias.

Hasta ahora se sabe que han sido proclamados por el artículo 22 los dip. tados siguientes: 139 liberales, 71 conservadores, 1 maurista, 2 reformistas, 2 jainistas, 3 republicanos conjuncionistas, 2 independientes, 1 católico y 1 bloquista.

Faltan datos de veintiuna provincias.

Faltan datos de veintiuna provincias.

Málaga

(Por telégrafo)

La proclamación de candidatos.

4.—A las 11'15 n.

En Málaga no se ha constituido la junta por no haber número suficiente.

En Málaga no se ha constituido la junta por no haber número suficiente.

BARCELONA

(Por telégrafo)

Las elecciones.—Proclamación de candidatos.

4.—A las 11'15 n.

Se ha celebrado la proclamación de candidatos por todos los distritos.

No se aplicará en ninguno el artículo 24.

Mitin en la Casa del Pueblo

En la Casa del Pueblo se ha celebrado un mitin radical.

Asistió una numerosa concurrencia.

Presidió Alejandro Lerroux.

Todos los oradores dirigieron duras censuras á la Lliga.

Lerroux en su discurso repitió su tesis sobre la guerra.

Afirmó que la crisis de los ideales cesará cuando se haga la paz.

En pocas resurgirán los ideales socialistas modernos.

Atrás con frases duras á los reaccionarios, afirmando que los radicales impedirán que prosigan celebrándose con tanta frecuencia procleraciones y otros actos que se efectúan casi á diario en la vía pública.

Otro mitin en la sala Imperio

En la sala Imperio se ha celebrado otro mitin republicano asistiendo numerosa concurrencia.

El diputado Mar elino Domingo pronunció un discurso.

Se ocupó de la política en Marruecos.

Al terminar se dieron vivas á la República.

Los asistentes salieron cantando á Marsellesa.

La "Gaceta,"

(Por telégrafo)

Importante decreto

4.—A las 11'15 n.

La «Gaceta» de hoy publica un extenso real decreto poniendo en vigor la reorganización de los servicios del Catastro y las liquidaciones entre el Estado y las Haciendas locales.

El Gobierno y la Prensa

(Por telégrafo)

Dice «La Epoca»

4.—A las 11'15 n.

El periódico conservador «La Epoca» publica en su edición de hoy un artículo en el que supone que el acuerdo del Gobierno de censurar á la Prensa se traducirá en alguna disposición que será publicada en «La Gaceta», toda vez que se han limitado el ejercicio de los derechos legales.

SEVILLA

(Por telégrafo)

Llegada de Villanueva, Alba y Zorita.

4.—A las 11'15 n.

En el correo de Madrid han llegado á ésta el presidente del Congreso I ministro de Hacienda y el director general de Obras públicas.

Les acompañan otros invitados á la gira por Rodríguez de la Borbota.

Esteles esperaba en la estación acompañado de las autoridades y numerosos amigos.

Visitaron la exposición americana.

También inspeccionaron las obras que se están realizando en Tabla a.

En la Venta Er taña se ha celebrado un aniversario andaluz en honor de dichos políticos.

La animación fué grande.

La gira que se había organizado en el Guadalquivir, se celebró resultando desastrosa por el gran aguacero que cayó.

Regreso de Villanueva

El presidente del Congreso se fué Villanueva ha regresado esta tarde á la Cor e.

El ministro de Hacienda no marchó por haberse comprometido á que asista mañana á una fiesta organizada por el ganadero don Anastasio Martín,

MALAGA

(Por telégrafo)

Llegada de Francos Rodríguez.

4.—11'15 n.

Procedente de Madrid ha llegado á esta capital el director general de Correos y Telégrafos señor Francos Rodríguez.

Fuó recibido en la estación por las autoridades y gran número de amigos.

El señor Francos Rodríguez inspeccionó los servicios de Correos y Telégrafos.

Asistió al acto de entrega del solar donde ha de construirse el nuevo edificio, donde se instalarán dichos servicios.

Francos Rodríguez está siendo muy agasajado por sus amigos y correligionarios.

LA GUERRA EUROPEA

(Por telégrafo)

Resumen de operaciones

Informe oficial

4.—A las 9'15 n.

En general hay escasez de noticias de todos los frentes.

En el occidental el avance inglés por ce ya contenido, pues los progresos británicos en el Norte de Valenciourt, Eacourt y Noroeste de Puiseux aux M at fueron muy reducidos.

En el resto del frente lucha de patrullas y cañoneo intenso.

En Rusia, después de un activo bombardeo, un batallón germano penetró en las trincheras moscovitas cerca de Sianti, pero fué rechazado.

En Italia, bombardeos e incursiones audaces en atincheramientos rivaies.

En Rumania cae una nevada tan intensa que ha paralizado los movimientos bélicos, tanto en los sectores del rchidique José como en los del general Machensen.

En Francia y Bélgica

Informes franceses

El parte oficial transmitido desde París dice lo siguiente:

Nuestras tropas penetraron en las posiciones enemigas de Neubron.

Los daños causados fueron de enorme importancia.

Fracasó un golpe de mano intentado p r el saemigo en Alto Bravo.

En Alsacia rechazamos varias ataques causando grandes pérdidas al enemigo.

Nuestras escuadrillas de aeroplanos volaron sobre los cobertizos de las fábricas y altos hornos alemanes arrojando buen número de bombas.

Los daños causados son de bastante importancia.

Informes ingleses

Londres: Parte oficial.

Avazamos en Pusieux y Fomecourt.

El enemigo resistió desesperadamente nuestros ataques.

Nuestras tropas cont vivieron heroicamente los contrataques del enemigo.

En Guedeourt perdimos una trinchera situada en Sayllysel.

La recobramos después de sostener varios ataques.

El enemigo nos asaltó dos puestos, notando en estos la falta de varios hombres,

Informes alemanes

El comunicado oficial de las tropas germanas recibido de Berlín dice así:

Debido á la densidad de la atmósfera se ha limitado la actividad en todos los sectores.

En diversos puntos obtuvimos algunos éxitos.

En Sayll hicimos prisioneros á 18 soldados ingleses.

En Etain apresamos cien franceses.

En Alsacia otros 37 franceses.

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS

Dr. ANGEL ROMERO ELORRIAGA

ESPECIALISTA

CONSULTA: DE DIEZ A UNA
GRATUITA: LUNES, MIÉRCOLES Y VIERNES DE TRES A CUATRO
ALFARO Y PLATERIA, 57

En la parte Oriental

Informes alemanes

Berlin. Parte oficial de las tropas alemanas en Oriente.

El frío insistido que reina ha impedido nuestras operaciones.

Informes Italianos

Roma. Parte oficial.

Sostuvimos pequeños encuentros con patrullas enemigas.

Nuestra artillería bombardeó con bastante eficacia el poblado de Abbissio.

Rechazamos un fortísimo ataque del enemigo a nuestras posiciones de Vertiba.

La artillería de todos los cañones apoyó eficazmente á la infantería.

Las pérdidas causadas al enemigo son de grandísima importancia.

En un contraataque apresamos 32 soldados alemanes.

Nuestras pérdidas son de bastante consideración.

Sobre el campo de batalla dejó buen número de cadáveres el enemigo.

NOTICIAS

Aniversario

Ayer día 4 hizo un año que falleció en esta ciudad el que fué nuestro buen amigo el jefe de Administración civil don José María Herrero.

En sufragio de su alma se dirán misas hoy cada media hora hasta las doce en la parroquia de San Bartolomé.

Terminada la última se cantará un responso, oficiando de Preste el M. I. Sr. Provisor de este Obispado,

Llama grandemente la atención ver estos días por las calles á unos cuantos jóvenes sin capa ni gabán; intrigados por este hecho preguntamos á una de ellos y nos contestó sonriente «Es que para tener buen color, andar bastante tiempo sin cansarse y adquirir muchas energías, tomo antes de cada comida 15 gotas de Rip dermol.

Espárragos Trevijano

Se prefieren á los frescos

Gratitud

En nombre de nuestro amigo don José Egea Martínez, hijos, hijos políticos, hermanos, entre ellos el comandante de esta plaza don Santiago Martiner; y demás familia de la señora doña Remedios Martínez de Egea, damos las gracias á cuantos amigos han asistido al funeral y entierro de dicha señora.

Al cumplir este encargo les reiteramos nuestro más sentipio pesame,

MOSAICOS HIDRAULICOS (Véase anuncio en 4.ª plana)

Teléfonos

Telefonemas detenidos en esta Central.

Uno de Lorca para don Pedro Tudela Sánchez, ausente.

Otro de Madrid, para Mazón, ausente.

Boda

En la iglesia de Alcantarilla han contraído los indisolubles lazos

del matrimonio, la simpática y bella señorita Librada Funes, hija del concejal de este Ayuntamiento don Enrique, con el rico comerciante de Benlajáu don Francisco Alemán.

Los nuevos esposos, a los que deseamos todo género de felicidades, han salido para Valencia, Barcelona y otras capitales.

Enfermedades del pecho

Dr. Martínez Ladrón de Guevara. Del Dispensario Antituberculoso y de la Sociedad Española de Especialistas del pecho.

Calle de Zorita—Murcia
Teléfono 220

Boletín Religioso

Marzo 1917

LUNES V

San Eusebio, San Adrian, San Teófilo y Nuestra Señora de África.—I. P.

CULTOS

En San Juan.—Al toque de oraciones se hace la novena al Titular.

En San Nicolás.—Mes de San José.—Por la mañana después de la misa de siete y media.

En la Merced.—Solemne novenario á Nuestro Padre Jesús Nazareno, haciéndose por la mañana á las ocho y á las doce y solemnemente al toque de oraciones.

En Capuchinas.—El solemne novenario en honor del Santísimo Cristo de la Salud se hace á las cuatro y media de la tarde.

Ejercicios de Cuaresma

En San Andrés.—Todos los días al toque de oraciones. Los miércoles predicará don Antonio Banacloche. Los domingos á las tres y media, predicando el señor cura.

VILLA Y ALUMBADO

Día 5.—En Capuchinas por doña Teresa Lopez Parra y su hija doña Josefina Ledesma.

Día 6.—En Capuchinas por don Manuel Alvarez Gonzalez y doña Isabel Caparróa.

Jabón de la casa Gal

Los hay de las varias clases que elabora esta acreditadísima casa, en el

BAZAR MURCIANO
Platería, 66 y 68, Murcia.
Sucesores en Cartagena, Mayor, 33.

AGENCIA DE RUCINO

SIN COLOR, OLOR, NI SABOR
Separado de todas sus impurezas, y del gusto desagradable por un procedimiento especial.

VENAOS PARA NIÑOS Y PARA ADULTOS
UNICO PUNTO DE VENTA
Farmacia Moderna
DE A YUSO MIRO
San Cristóbal, 8, Murcia

Frontal al antiguo Correo

Academia Francés y Contabilidad

P. FIEUX.
SANTO DOMINGO, 31.—BALANOS 1914.
Instituto de Normal. Matriculas, 1. Sobresalientes, 4. Notables, 1. Aprobados, 4.
Correos.—Aprobados, 4. Militares, 2 Buenos.

En tercer a plana:
Páginas de la campaña.—Precios del mercado.—El comercio hispano-americano.—Registro civil.—Los obreros y el Gobierno.

ESPECTACULOS

Circo.—Secciones de cine por tarde y noche.

Ortiz

A las 6 y media, «El Crimen de Todos».

A las 9 y 3/4, «De Mala Raza» y «La Casa de Quirós».

PÁGINAS DE LA CAMPANA

Ante el Ancre y en Mesopotamia

En el Occidente y en las llanuras hospitalarias de las orillas del Tigris han logrado las armas británicas dos éxitos de importancia: el Norte de Francia un avance táctico y positivo que da fe de su presión tenaz y enérgica. Crean muchos que el repliegue germano obedezca a la falta de elementos de resistencia en el sector en que se ha iniciado el avance inglés, hasta el extremo de que en Serre, según el corresponsal de la Agencia Reuter en el cuartel general británico, la guarnición alemana no excede de cincuenta hombres.

No pueden los teatros trasladar fuerzas de Oriente, según opinión de sus rivales, porque aunque el parte ruso no menciona todavía novedad alguna, noticias de Berlín y de Budapest advierten que el disminuir el frío se ha iniciado una actividad de recrudecimiento de la pelea en aquellos territorios; es decir, que los alemanes esperan que en el frente ruso se producirá muy en breve la intensa acometida que en Junio del pasado año iniciaron las huestes moscovitas en tierras de Wolhynia, Galitzia y Bukovina, y por sí tal acontece, la prudencia aconseja que no se relajen las fuerzas de resistencia. Ya se sospecha que en efecto, no pasa sin le conviene a Alemania restar elementos de defensa de los reinos rusos, aminando el poder de aguarante contra una brusca acometida de sorpresa, como ya la mencionada de Brusiloff en los finales de la primavera pasada, perones de dejar que a sabiendas de que en el frente Occidental se habían de desarrollar en plazo no muy lejano acontecimientos bélicos de extraordinaria importancia tuviesen tan abandonados los sectores, que según lo que aseguran sus enemigos están poco menos que desprovistos de fuerzas.

Claro es que tendrán pocos elementos, que la cortina defensiva será débil, pero nunca tanto como se deja ver por las referencias traseras; claro es que pensarán tener poco a poco ante la presión tenaz y firme de sus rivales, pero de eso a caer con tan significativa precipitación, va mucha diferencia.

En el justo medio está la virtud y lo cierto. Además los alemanes cuentan todavía con reservas estratégicas y tácticas, pero necesitan economizarlas.

Desde luego parece ya muy difícil que los alemanes puedan sosten-

terse mucho tiempo en Bapume, que ya está tomada por el fuego certero de las baterías inglesas. Las comunicaciones germanas con Arras y Cambrey se hallan también bajo el fuego de las baterías británicas que bombardean sin cesar las posiciones rivales.

En Mesopotamia los cañoneros ingleses, la infantería y la caballería persiguen hacia el Oeste al destructor enemigo. Todas las posiciones perdidas por los ingleses el pasado año han sido recuperadas con estas victorias, que no solamente han devuelto el general Maude Mat el-Amara, sino que les han proporcionado el medio de avanzar resueltamente en la ruta de Bagdad, cuya posesión fué y es el sueño dorado de los ingleses.

El triunfo de Oriente excede en importancia moral al de Occidente, porque devuelve a las numerosas tribus mahometanas sometidas al poder de Inglaterra la fe en el triunfo de la Gran Bretaña, a la que, hasta la derrota de Kut-el-Amara, juzgaron invencible.

COMANDANTE CUNAXA

Precios del mercado

LONJA DE MURCIA
Precios por 50 kilos del día 4:
Patatas nuevas, 9'00.— Tomates, 3'00.— Alcachofas, 25'00.— Bajecitas, 0'00.— Judías, 0'00.— Peseles, 12'50.— Ajos, 0'15.— Navos, 3'25.— Coliflores, 0'30.— Habas, 9'00.— Coles, 3'00.— Calabazas largas, docena, 0'60.— Boniatos, 0'00.— Navos, 3'25.— Guisantes, 12'00.— Limones, 0'— Zebolla, 3'00.— Uva, 13'00.— Peros, 18'00.— Alcapicás, 25'.

PESCADERIA

Precios, por kilo, del día 4:
Pescada 2'00.— Sardinas, 1'20.— Mujol, 1'20.— Boga, 0'60.— Magre, 1'00.— Boga, 0'60.— Alachá, 0'8.— Salmoneta, 2'00.— Atún, 2'50.— Dorada, 2'00.— Boquerón, 0'8.— Jibias, 1'20.— Colamares, 2'50.— Meros, 2'00.— Paje, 1'20.— Jorjal, 0'60.— Lengüados, 2'00.

El comercio Hispano-Americano

En las oficinas de «El Diario Español» se ha establecido, con financiación independiente, una sección para información, desarrollo y propaganda del comercio español en las repúblicas del Sur de América.

Con el fin de fomentar y extender nuestro comercio con la república Argentina, Paraguay, Urugu-

ay y Brasil, se efectuará una amplia preparación, y costeará con activos correspondientes y la pacífica colaboración de sociedades y entidades españolas, celebrar exposiciones de productos, muestras, catálogos, notas de precio y cuantos otros medios sean convenientes para hacer que todos los frutos de nuestro suelo sean conocidos en todos los rincones de aquellas extensas repúblicas.

Muy en breve se pondrá a la venta en dicha oficina el libro «El comercio exterior argentino y el intercambio con España», detallado e interesante trabajo de suma interés para nuestros comerciantes, del exconsul español don Juan Solórzano, representante en la Argentina.

Don Rafael María de Labra, en esta siempre de cuanto pueda servir para estrechar los lazos cada día mayores que España tiene de unión con América, ha escrito para dicho libro un magistral prefacio sobre la cuestión americana. Las personas que deseen mayores informes pueden dirigirse a esta oficina a su representante general en España, don Enrique Morat que muy gustoso les dará cuantos detalles quieran conocer.

Registro Civil

Movimiento de la población durante las últimas 24 horas.
San Juan
Defunciones, 5.
Nacimientos, 7.
Matrimonios, 0.
Cataluña
Defunciones, 5.
Nacimientos, 7.
Matrimonios, 0.

Los obreros y el Gobierno

Patronatos hechas por el Consejo directivo de la Casa del Pueblo y contestaciones dadas por el jefe del Gobierno.

Una Comisión del Consejo directivo de la Casa del Pueblo de Madrid ha visitado al presidente del Consejo de Ministros, entregándole dos documentos que abarcan los siguientes extremos:

«Que se consigne la cantidad necesaria para que los vocales del Tribunal Industrial cobren las dietas en el acto de la celebración de los juicios, y que a la mayor brevedad les sean abonadas las que se les adeuden, correspondientes al año pasado.
«Que el Gobierno gestione la repatriación de los españoles que en

la Argentina se encuentran sin trabajo y desean volver a España, sin necesidad de recurrir por carecer de medios para ello.

Que el Gobierno active la inauguración de obras públicas para aliviar la crisis del trabajo, y con respecto a Madrid se proceda inmediatamente a la urbanización del extrarradio y la conservación del segundo trayecto de la Gran Vía.

Que el Gobierno haga cumplir en toda su integridad los acuerdos de la Junta nacional de Subsistencias, pero que las efectos de las de los artículos de primera necesidad lleguen en todo su extensión a los consumidores.

Prohibición absoluta de la venta de buques mercantes españoles al extranjero, cualquiera que sea su tonelaje, a fin de no restarle elementos de trabajo al obrero del mar.

Promulgación de disposiciones de carácter legal que aseguren el porvenir de los tripulantes que permanezcan a bordo por accidente durante de la acción de la guerra que sostienen los países beligerantes.

Que la cuantía del seguro vitalicio le de beneficiar a la familia del tripulante fallecido en equivalencia, cuando menos, al salario que disfrutaba a bordo del buque en el momento de ocurrir el siniestro.

Sostenimiento del 4 por 100 de las primas cobradas a la navegación en beneficio del personal marítimo, para que éste crea un Montepío.

Promulgación de una ley que regule el trabajo a bordo de los buques.

Dotación a las Escuelas Especiales de Náutica, por ser los únicos Centros de cultura de que dispone el profesorado marítimo.

Intervención del Gobierno para poner término a la campaña patronal contra la existencia de las Asociaciones y Sociedades de los obreros de mar.

El jefe del Gobierno contestó a las peticiones que comprenden las notas entregadas por el Consejo directivo de la Casa del Pueblo de Madrid lo siguiente:

«Que se consignará la cantidad necesaria para que los vocales de los Tribunales industriales cobren sus dietas, y además se darán órdenes para que se les abonen las que se les adeuden.

«Que el Gobierno se preocupe en repatriar a los españoles de la Argentina, y que si no lo hace con la rapidez que quisiera es debido a la carencia de medios de transporte marítimo.

«Que las obras públicas y la urbanización del extrarradio están pendientes de resolución, y el Gobierno promete activarlas para que



INTERESA A USTED

Amigo Débil

PARA CURAR PRONTO. TOMAR

Elíxir CALLOL

que da fuerza, vigor y juventud

y los Médicos le llaman el Remedio de los Débiles

Fórmula Aprobada y Recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía

De GUSTO AGRADABLE Y EFECTO RÁPIDO

PREPARADO EN BARCELONA

PROSPECTO EXPLIATIVO PÍDASE EN FARMACIAS Y QUÉQUENAS

Bazar Murciano RICARDO BLAZQUEZ

Calle de la Plateria, núms. 66 y 68. En Cartagena, calle Mayor, núm. 38

Gran Parque de atracción DEL RECREATIVE SPORTS

Restaurant. — Jardín. — Casino. Inauguración el 18 de Marzo próximo.

AUTO-PIANOS Y PIANOLAS "AEBOLIAN"
Pianos «Cassó SPHA» primera marca española.
Últimas novedades en rollos de música de 65 y 90 notas, para toda clase de pianos.
Salida de exposiciones y venta: Sagasta, núm. 25, 24 y 26.
PABLO MARTINEZ
Ventas a plazos desde 25 pesetas mensuales.
Alquileres, cambios y reparaciones.
AUDICIONES GRATIS

ACADEMIA DE COMERCIO
DIRIGIDA POR D. Federico Díez Pincho
Idioma Francés, Cálculo Mercantil y Contabilidad por Partida Doble.
Jahoneras, 10
Imp. de EL TIEMPO

Relación de EL TIEMPO (80)

huidir en el pecho de mi tie el cuchillo con que certara la cuerda momentos antes, pero el brazo cayó inerte como empujado por fuerza misteriosa, y el cuchillo rodó por el suelo, sin herir.

—¡Mago! —me dijo con voz cavernosa.— ¡Vámonos! ¡Vámonos ya! ¡Dios te proteja del furor de mis manos! ¡Le he visto muerto a mis pies... muerto por mí... ¡por su hermano! ¡No, no; no le mataré!

—¡Señores! —dijo José, acercándose a nosotros.— He de dirigir a ustedes una súplica, antes que se vayan. No digan a nadie que ese caballero ha estado en nuestras tiendas, y pueden marcharse, si gustan, sin esperar el rescate ni intervenir en él. ¡Jávenme!

—¡No juramos! —fué nuestra contestación.

—¡Está bien! —repuso José, sonriendo y retorciéndose sus largos bigotes.— ¡Señores! ¡He-

non la bondad de aceptar un cigarrillo?... ¿No? ¡Perfectamente! Pero me permitirán les dé las gracias por habernos impedido cometer la locura que pretendíamos. Este rescate es para nosotros don del Cielo. Gracias a él, podremos dejar este país, que ya no resulta triste y aburrido, cambiándole por otro donde la vida sea más movida y barrascosa. Esta es nuestra sina, y no hay más remedio que dejarse llevar de él.

—¡Miso mi padre un mesvintate de cabeza, y se puso en marcha.

—¡Buenos días, José! —dijo, y examinándose al lado en que pacientemente esperaba Jacko, montó en casa, y se fué, huyendo del calor ex; cecivo que el sol mandaba a la tierra.

Ya emprendí a pie la vuelta a nuestra villa, y al llegar a ella, pude observar que mi padre se había retirado a sus habitaciones, encerrándose en ellas para que nadie le molestara.

Pasaron algunas horas sin que diera señales de vida, hasta que, al fin, sentí que abrió su puerta, y vino a buscarme.

En su mirada, tal yo, a pesar de la tristeza que le cubría, el propósito inquebrantable de hacer algo, que me produjo honda pena.

—¡Mago! —dijo tranquilamente.— Te suplico que lleves esta carta a Palermo, y me traigas la contestación.

Tomé la carta, mirando nerviosamente las señas, y vi confirmados mis temores.

La carta iba dirigida a Mr. Burton Leigh —¡Dí, padre! —contesté.

Y ensillando a Jacko, salí camino de Palermo. Encontré a Mr. Leigh en terrenos de la Villa de lord Parkhurst, durmiendo tranquilamente en un hermoso edificio en la finca, y despertándole, le dí la carta, que leyó con gran atención.

—Diga usted a su padre, que mañana irá a almorzar con él. ¿Va usted a entrar en la villa?

—¡No! —contesté.— ¡Mabré de llegar pronto a casa, porque mi padre me espera para no sé que cosas.

—No estaba yo para gustar conversación con lord Parkhurst, ni para entretenerme más e menos a regremente con la señorita Oliva.

Las escenas ocurridas aquel día pesaban sobre mi alma como losa de plomo, y sin saber por qué, tuve el presentimiento de que se cernía sobre mí una gran desgracia.

XXXXX

Resolución de mi padre

Mr. Leigh llegó a casa al día siguiente, y se

casaré con mi padre, para no sé qué misteriosas conferencias; cuyo objeto creí, desde luego adivinar, y como me pareció impolítico extremamente en sus asuntos, dejé pasar todo aquel día sin ver a mi padre, fuera el tiempo de la comida.

Al fin nos encontramos a solas por la noche, y me dijo con mucha gravedad:

—Mago, tenemos que hablar de algo muy importante.

—No dejaron de alarmarme esas palabras, por que supuce, desde luego, que guardaban relación con la confidencia de Mr. Leigh; pero callé, esperando a que mi padre iniciara la conversación.

—¡Mago, hijo mío! —principió diciendo.— Tengo contigo la deuda más grande que puede contraar un padre con su hijo.

—¡Qué interrumpirle, pero me impuso silencio con un ademán de su mano, y se mudó.

—No voy a hablarte de esa negra nube —añadió, —que la fatalidad ha puesto sobre mi cabeza; ¿para qué? Mis sufrimientos han sido tan grandes, que, así me iré a volverme loco. No haber recibido hace un año tu carta, ni sé a quiera lo que de mí habría sido... ¡Fausto a no dudar, mi providencia...! ¡Dios te bendiga, hijo mío!

